Svatý Kopeček u Olomouce – bazilika Navštívení Panny Marie 

[bookmark: _GoBack]Velkolepá stavba poutního kostela s přilehlými budovami rezidencí je významnou dominantní architekturou, tyčící se v krajině nad Olomoucí. Kostel byl vystavěn v letech 1669 – 1679 na místě starší kaple podle projektu italského architekta Giovanniho Pietra Tencally. Interiér v podobě jednolodí s přilehlými kaplemi po obvodu a kupolí byl vyzdoben výraznými štuky, jejichž autory byla skupina severoitalských mistrů z oblasti Ticina, rozsáhlou malířskou výzdobu zhotovil Johann Steger. U příležitosti korunovace milostného obrazu Panny Marie, umístěného na hlavním oltáři, byl interiér v první třetině 18. století doplněn malbami Jana Kryštofa Handkeho. Další sochařské úpravy provedl Baldassar Fontana. Řadu dalších obrazů a díla z oblasti uměleckého řemesla vytvořili přední moravští umělci doby baroka. Působivý celek průčelí dotvářejí dvě křídla rezidencí podle projektu Domenica Martinelliho se sochařskou výzdobou Josefa Winterhaldera st., v nichž se nachází několik historických sálů s četnou uměleckou dekorací. Jedinečnost barokního poutního komplexu umocňují i další stavby, především ambity s kaplí Jména Panny Marie a sochařská výzdoba, zvláště od Jana Jiřího Heinze. 
Místo bylo spojeno s působením premonstrátů z kláštera Hradisko u Olomouce, na něž po zrušení kláštera v roce 1784 navázali o půl století později premonstráti ze Strahova. Jedno z nejvýznamnějších poutních míst Moravy navštívila řada osobností, včetně Marie Terezie a papeže Jana Pavla II. Areál prošel v minulosti několika významnými opravami, mj. v důsledku poškození bombardováním v květnu 1945. Mezi nejvýznamnější počiny patří postupná rekonstrukce, která započala po roce 1990. Na ní se společně s finančními prostředky Královské kanonie premonstrátů na Strahově jako vlastníkem podílely i další zdroje, mj. z Programu záchrany architektonického dědictví (2003) a finanční mechanismy Norska (2007-2009). Současná podpora je čerpána především z finančních zdrojů Evropské unie prostřednictvím Integrovaného regionálního operačního  programu - Integrované teritoriální investice Olomoucké aglomerace. V roce 1995 byl papežem bazilice udělen titul „basilica minor“ a v roce 2018 byl areál prohlášen národní kulturní památkou.   
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